

# “镉大米”核实三个月没结果

## 镉污染源成未知数,专家:土壤遭重金属污染是直接原因

从今年2月至今,广东食品安全监管部门陆续曝光部分流入市场的镉超标大米,来源于湖南益阳、攸县等地。为何水稻大省湖南遭遇前所未有的大米安全危机?

面对记者的追问,湖南省食品安全委员会就有关情况核实了近三个月仍旧没有明确答复。受损的农民、停工的米厂、忧心的公众,仍在浓重的“镉霾”中茫然等待。

### 到底是“不知道”还是“不想说”?

米主产区为何出现镉超标米?还有哪些品牌的稻米曾被检测镉超标?怎样避免老百姓被镉大米伤害?

记者早在2月底就向湖南省食品安全委员会提出采访要求,得到的答复是“正在进行核实,一有结果立刻对公众公布”,或“你把电话留下,一有消息就通知你”。三个月过去了,记者未得到其他任何回复,联系湖南省工商、质监、食药监等食品安全监管部门要求采访时,均被告知“请联系食安办”。

5月21日,湖南省攸县召开新闻发布会,通报当地三家涉事米厂镉超标相关情况。新闻发言人说,涉事米厂原料购自当地,已经责令其停产整顿;攸县空气、水的质量

均满足相关标准要求,涉事企业周围10公里内没有重金属企业。

值得玩味的是,只有半个小时的新闻发布会未容记者提问,新闻发言人念完稿子便匆匆宣布结束。

中国农业大学博士生导师朱毅说,土壤遭到重金属污染是导致镉米镉超标的直接原因,主要是镉伴生的矿山开采、金属冶炼和含镉工业废水违规排放造成土壤镉污染,加之土壤酸化,增加水稻镉吸附,另外种植的一些水稻品种富集镉。施用含镉量高的进口磷肥也是一个污染源。

5月23日,记者再次致电湖南省食安办要求采访,仍旧未获回复。



湖南益阳湘韵米厂内一名工人在仓库内运送稻谷 新华社记者 白禹 摄

### 专家:普查公开土地镉污染值

这次广东公布的镉超标大米中,也有来自广东本地和江西、广西等地,可见“镉米”并非湖南独有。如何避免镉大米流入餐桌伤害人体健康?多位政府部门人士和专家对记者表示,“镉米”问题并非没有解决的办法,只是相关部门目前并未高度重视。

朱毅说,政府当严控农田菜地的镉污染源,普查公开土地镉污染值,因地制宜调整土地利用方式,改种其他不富集镉的水稻品种,或者玉米等其他不富集镉的农作物,将不再适宜种植农作物的污染土地改种园艺作物,切断污染物进入食物链的途径,同时对污染区农民的血镉、尿镉进行普查监测。

我国粮食多是小规模种植,

粮食来源多而杂,粮食加工户从粮库或者农民手中购粮时,合格、不合格的粮食在收购的第一道关便混在了一起。

广东省某政府部门食品安全监管处一位执法人员说:“在不能短时间内完全修复污染土地的情况下,可以在稻谷收购环节增加一道镉含量检测,把收购来的镉超标稻谷和合格的稻谷分开储存和利用,严格限定镉超标大米、稻谷只能用于工业。设立这样一个检测项目并不难,单个镉项目检测每批次只需几十元成本。”

他还说,国家应当建立利益补偿机制,对于因镉超标而受损害的农民、粮库、粮食加工者、经营者进行合理补偿,解除其后顾之忧。

据新华社

### 当地农民对镉污染几乎一无所知

在曝光镉超标的多批次大米品牌中,多个品牌的来源地是湖南益阳、湘潭等地。然而记者前往镉大米产区采访时,当地农民对镉污染几乎一无所知。

“我的合作社共有8000多亩地,分布在好几个乡镇,它们有没有被污染,我完全不清楚。”湖南湘潭县一位种粮大户告诉记者。一些当地农民还向记者表示,自己家里也有不少七八十岁的老人,身体并无异样,种了几十年地,从来没有听说过“镉超标”。记者在湖南攸县大同桥、石羊塘等涉事米厂所在的镇也没有看到污染企业。镉污染源到底在哪里?

然而,记者就镉污染源问题联系湖南省环保厅和农业厅要求采访,湖南省环保厅表示,他们的土壤污染数据也还需要国家环保部的审定,在国家环保部未正式公布具体数据之前,他们也不能擅自公布。湖南省农业厅则表示,最好由省里统一召开发布会通报具体数据。

据。

其实有关湖南部分地区的灌溉水及耕地被重金属污染的信息已经不是秘密。2012年底,湖南省农业厅曾披露,全省农产品产地重金属污染总体已呈现出从局部污染向区域污染发展、从城市郊区向广大农村发展的趋势,2009年全省城郊区、工矿区和污水灌区的产地安全调查以及相关数据初步估算,全省被重金属污染的耕地占全省耕地面积的25%。

污染源的不确定性已经开始影响到湖南大米市场。数据显示,截至4月19日,自2月媒体曝出湖南上万吨镉超标大米流入广东以来,湖南省商品粮库存已超过320万吨,相当于2012年湖南全年粮食产量的十分之一还多。

“企业仓库要空空如也,要么爆满。”湖南湘潭县君宜生态农业有限公司办公室主任陈益民说,无粮的仓库是不敢再收粮,爆满的仓库是粮食销不出去。

### 相关新闻

#### 广东继续公布11地市大米检测结果: 江门肇庆大米检出镉超标

继23日广东省食安办公布广州、清远等10个地市大米镉含量抽检不合格名单后,24日广东省食安办再次公布江门等地市大米镉含量抽检不合格名单。

在此次公布大米抽检结果的11个地市中,江门抽检160批次,镉含量不合格3批次;肇庆抽检128批次,镉含量不合格2批次;东莞抽检96批次,镉含量不合格1批次;河源(抽检19批次)、揭阳(抽

检9批次)、湛江(抽检47批次)、云浮(抽检193批次)、韶关(抽检32批次)、汕尾(抽检81批次)、阳江(抽检79批次)、惠州(抽检70批次)等8个地市大米镉含量抽检全部合格。

其中,江门市一商店售卖的湖南省安仁县生平米业有限公司生产的“生平一号软香米”镉含量达每公斤0.6毫克,是标准值的三倍。

据新华社

### 港大研究: 哺乳动物通过飞沫 有限度传播H7N9

香港大学医学院24日在港发布有关H7N9禽流感病毒的最新研究报告。研究结果显示,该病毒可感染与人类受病毒感染及传播情况最相近的哺乳类动物雪貂,并在雪貂之间通过密切接触有效地传播,及通过空气飞沫有限度地传播,但病毒人传人的可能性仍有待研究。这项研究结果于24日在国际顶尖学术期刊《科学》上向全球发表。

据新华社

### 国务院办公厅: 重点整治 假冒伪劣食品药品

中国政府网24日发布国务院办公厅关于印发2013年全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作要点的通知。通知指出,2013年将围绕严重侵害人民群众切身利益和影响创新驱动发展的突出问题,继续深入开展专项整治,为促进科学发展、构建和谐社会提供有力保障。

通知指出,要进一步打击制售假冒伪劣商品违法行为,继续开展农资打假专项整治,整治假冒伪劣食品药品,开展生产流通环节和进出口环节治理整顿,规范网络商品交易秩序等。

据新华社

### 食品药品监管总局: 保健食品不是药品

国家食品药品监督管理总局24日召开新闻发布会,通报保健食品专项整治专项行动检查和暗访情况,同时提醒消费者注意保健食品五大非法宣传“陷阱”。

消费者要注意五大非法宣传陷阱:“药到病除”不可信、“健康讲座”为促销、“免费活动”为洗脑、“权威证明”属虚构、“专家义诊”是骗局。

食品药品监管总局提示,消费者要警惕保健食品非法宣传“陷阱”。保健食品不是药品,没有治疗作用。若患有疾病,应在医生的指导下治疗,不要相信违法广告的宣传。

据新华社

### 非京籍学生变美国籍 即可在京高考? 教育部:不属实

近日媒体报道,非京籍学生张图无法在京高考,成为美国公民后反而可直接在京参考。但记者向教育部及部分知名高校求证后发现,这一信息并不属实。

为规范跨国高考移民,教育部2009年11月发出了《教育部<关于规范我高等学校接受外国留学生有关工作的通知>》(教外[2009]183号)。《通知》规定,自2010年起,来华留学申请人必须“持有有效的外国护照或国籍证明文件4年(含)以上,且最近4年(截至入学年度的4月30日前)之内有在国外实际居住两年以上的记录”。

非京籍学生张图属于“侨民”,他是否需要持护照4年以上?教育部国际司相关负责人回答,“根据通知精神”,如申请参加我高校组织的外国留学生本专科招生考试(考核),“或参加我国高考”,都必须符合上述年限条件。

北京大学留学生办公室的工作人员告诉记者,留学生报考北大本科,需要“提前5年”加入外国国籍,且需在国外实际居住两年以上,“或在国外接受两年以上教育,并提供相关证明。”

综合

### “海南校长带幼女开房案”追踪

# “开房校长”以涉嫌强奸罪 移送检察院审查起诉

昨天,记者从律师邓树林处获悉,“海南校长带幼女开房案”中的5名受害学生家长已于昨天委托陈武权、王全平、邓树林等7名律师,要求严惩两人并附带民事赔偿。

记者还获悉,万宁第二小学校长陈某鹏及该市房管局工作人员冯某松涉嫌犯罪案件,万宁市公安局已侦查终结,以涉嫌犯强奸罪移送万宁市人民检察院审查起诉。

### 女生疑遭校长性侵

5月8日上午,万宁后期小学某班主任发现该班6名女生未来上课,便立即与其家长联系,双方连夜寻找未果,到当地派出所报案,5月9日

晚上11时,1名女生在海口亲戚家,另外3名女生在海口市城西区某民宅被找到;另2名女生在万宁某酒店被找到。

经进一步调查,6名小学女生被万宁市第二小学校长陈某鹏及市房管局一职工带走开房。

据当时媒体报道,6名女孩被找到时,看上去都迷迷糊糊的,有的女孩手、脖子等处还出现青肿,经到医院检查,6名女生身体受到不同程度伤害。与冯某同处房间的女生则向警方否认与冯某有过亲密行为。

该事件发生后,万宁市警方组织的法医鉴定说幼女“处女膜完整”、“没有被性侵”。

### 家长已委托律师起诉

昨天,律师陈武权介绍,法医鉴定结论前后出现两份,而且两份结论不一致,这让家长产生了很大的疑惑。“刚开始是4名家长委托了我们7位律师,昨天晚上又有一位家长,现在一共是5位。”另一位律师邓树林说,由于昨天刚收到委托书,要等7名律师会商再做决定。

邓树林介绍,这起案件中,家长的诉求既有刑事方面的,也有民事方面的,“刑事方面肯定是严惩两人,民事方面要和其他律师及家长本人见面商量后再按国家相关法律来定。”

综合《法制晚报》报道

### 相关新闻

#### 小学校长 强奸两女生

前日,广东雷州市警方通报称,雷州市英利镇某村小学校长郑振波涉嫌强奸该校两名女生,在受害学生家长报案后,已于22日22时投案自首,对犯罪事实供认不讳。

据知情者称,郑振波今年37岁,2009年开始担任英利镇某小学校长,今年5月初,女生郑小妹(化名)的家长郑小(化名)发觉其女儿神情有些不正常,5月22日14时许,郑小妹终于和盘托出她及另外一个女生郑小琪(化名)遭到校长郑振波长达半年的强奸事实。

据《法制晚报》